COMPETEVUR Biswa GtEse . 20M-101%

ACTIVITAT 1: AMPLIAR 1 REDUIR

En ampliar o reduir una fotografia,
obtenim copies de la fotografia

original, pero de mida diferent.

El siramplada de Poriginal d’una fotografia mesura 15 cm, quina sera 'amplada d’una copia

reduida un 60 %?

- 415~ 60-45° _ 3 -
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E¥ Una fotografia de grandaria 10cm x 8cm es redueix un 50 % d’amplada i de llargada.

Quina és la superficie de la fotografia reduida?

FOTOGRAFIA ORIGINAL

(Les imatges no estan fetes a escala) w~
a. 18cm? Az 5.4 200t
20 cm? :
0
c. 40 cm?
d. 80 cm? 2

L

FOTOGRAFIA
REDUIDA

10cm

B La superficie d’una fotografia de forma quadrada és de 25 cm?. En fer una ampliacié de

Poriginal, la superficie de la nova fotografia és de 100 cm?.

Com ha variat el costat de la fotografia ampliada respecte al costat de la fotografia original?

(Les imatges no estan fetes a escala)
(Recorda, area del quadrat: A = c? on ¢ és el costat)

El costat de la fotografia ampliada és...

@ 2 vegades més gran. FOTOGRAFIA
ORIGINAL

b. 3 vegades més gran.

c. 4 vegades més gran.

FOTOGRAFIA AMPLIADA

-3
d. 5 vegades més gran.
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Ccompetencia

matem‘atica

ACTIVITAT 2: LLIBRETES ARTESANALS

Quan els estudis I’hi permeten,
la Lorena ajuda els seus pares a
la papereria, en ’enquadernacio
artesanal de llibretes.

Bl La Lorena agafa 63 fulls i fa 4 llibretes amb el mateix nombre de fulls. Si n’hi sobren 3,
quants fulls té cada llibreta?

a. 14 &> | s |
15 23 15
c. |6 }/

d. 2

EE El pare ha agafat una pila de fulls i observa que si fa 5 llibretes amb el mateix nombre de
fulls en sobren 5, pero si fa 6 llibretes en falten 10.

Quin sistema d’equacions ens permetra saber tant els fulls que ha agafat el pare com els
fulls de cada llibreta?
(Utilitza: x = nombre de fulls de cada liibreta, y = nombre de fulls que ha agafat el pare)

y=5x+5 y=5x+5 Y=Hx=> Y= 5x-5
y=6x-10 y=06x+ 10 y=0x+10 y=6x~10
@ b. - d.

E3 La mare enquaderna amb espirals de filferro llibretes de dues mides diferents. Les
dimensions d’una llibreta DIN A4 s6n 210 mm d’amplada i 297 mm de llargada. La llargada
d’una llibreta DIN A5 és de 210 mm.

Si la proporcié entre 'amplada i la llargada de les llibretes DIN A4 i DIN A5 és la mateixa,
quant mesura d’amplada, aproximadament, la llibreta DIN A5?

(Les imatges no estan fetes a escala) ;

57 T rﬁl ? si @3 3
eyt T Div AY DIVAS ~

b. 105 mm

297 mm
210 mm

@) 148 mm o

~—

s R B A

xo 20:210 _ 442,43
293
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ACTIVITAT 2: LLIBRETES ARTESANALS

Ed Revisant el quadern de comptabilitat, la Lorena es fixa en els dos grafics segiients, on es
mostren els ingressos que ha tingut la papereria durant quatre anys, a partir del nombre de
llibretes artesanals (de 35 fulls) venudes.

Llibretes artesanals (35 fulls) Ingressos $ 200
1.200 ——"
2 500 ] 1.000
Tg’ 400 1.000 — i 900 IR
© 356
é § 600
$ 400
5
E 200 —
=
T l T 4 T T T =
2014 2015 2016 2017 2014 2015 2016 2017
Anys Anys

La Lorena observa que entre els anys 2014 i 2017 s’han incrementat els ingressos, mentre
que el nombre de llibretes venudes ha disminuit.

Calcula el preu d’'una llibreta als anys 2014 i 2017 i, amb els resultats obtinguts, justifica
increment dels ingressos malgrat la disminucié del nombre de llibretes venudes.

Fes els calculs i justifica la resposta.

fa d! | Ay - OO = 2€
i dl i Wllndon w2014 ig-2
Pun i Uit oy 2047 - e 2 qe :
ot o> oy 2044 4 LAY ol pue ko b @backs sthe deblid 4 patid, b Egt e Levine it dil Aoy, -
B b porare g, Bt 3 e el manpue do Uiborals Wnadl, bor bt & (400300} hoo = 012 = S
O ivintdds I, s el (4200 -300)/300 =050 =S50O7. ;

E La Lorena determina que el preu d’una llibreta, 'any 2017, el dona I’expressié segtient:

2/

y = 10x + 50, on y és el preu en centims d’euro de la llibreta i x és la quantitat de fulls de la
llibreta.

Si una llibreta té 30 fulls, quin és el preu d’aquesta llibreta?

a. 2,50 euros B - o
\3 = 40:304 50 : 300+50 = 350 Gl d'ew

b. 3 euros

(€)3.50 euros

d. 4 euros

E I si una llibreta costa 2 euros, quants fulls té?
(Recorda que y = 10x + 50, on y és el preu en céntims d’euro de la llibreta i x és la quantitat de

fulls utilitzats) 9 e 200 Gt 1"
= ) G, Cuny

a. 10 fulls
(®) 15 fulls V20O = A0 % 50
c. 20 fulls oo -50 = A0x
d. 60 fulls A0 =10 x
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ACTIVITAT 3: DOBLEGAMENTS

Quantes vegades som capacos de doblegar
un full de paper? Podriem dir que és senzill,
pero passar dels 7 o 8 plecs és complicat a
causa de I'increment del gruix.

Si dobleguem un full de paper pel mig, el gruix
del full plegat es duplica.

competéncia
matematica

E] Un full de paper DIN A4 té un gruix de 0,01 cm. Si el dobleguem pel mig, el plec té un
gruix de 0,02 cm. Si el tornem a doblegar pel mig, quants centimetres de gruix tindra el full

plegat?

a. 0,02 cm Q0242 C),O‘il».-,;
b. 0,03 cm

@ 0,04 cm
d. 0,05 cm

m Quin gruix, en centimetres, tindra un full plegat pel mig 4 vegades?

(Si omples aquesta taula, et pot ajudar a respondre)

| nowsneoepees] o | o+ ] 2 } 3 ] 4 |

Gruix | 0,01cm || 0,02cm || ©,0864 | O,0Ftn |

a. 0,04 cm
0.0% -2 - 0,04
b. 0,06 cm otk
oL~ o
c. 0,08 cm ' g
@OJG cm 0,082 O A6

E Si un full, plegat diverses vegades, té un gruix de 0,64 cm, quantes vegades s’ha doblegat

el full?
@

b. 7

c.8 O,46-2=032..

d. 64
0% 2z O, &N o,

Bu ek, i

E Si un full es pogués dobiegar pel mig 50 vegades, el gruix seria, aproximament, 112 milions

de quilometres, quasi la distancia de la Terra al Sol. Quina expressio correspon a aquest

nombre?

a. 1,12 x 102km 112.000-900 = 4,12 - 408

b. 1 125 10 ki
c. 112 % 10%km

@1,12xwo*«*km
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ACTIVITAT 4: QUADRICULES

Una cartolina té forma quadrada i el costat mesura
200 mm. Després de doblegar-la diverses vegades i
desplegar-la, ha quedat dividida en 16 quadrats iguals,
tal com mostra la figura.

200 mm

Bl Quina superficie té cadascun dels quadrats en qué ha quedat dividida la cartolina?

a. 16 mm? 200 :4 = SOru, 4&0&»&?\1\*6&‘& adheds .
b. 50 mm? 2
d. 3.260 mm®

E Si aquesta mateixa cartolina la dividim en dues parts separades per la linia que va d’A a B,

quina és la superficie de la part superior de la cartolina?
gedmmae o oc PART SUPERIOR

a. 15.000 mm? A&"zod": HOCOO st A I
b. 20.000 mm?

Ab = boe -l _ 200150 _ A von0 A
) 25.000 mm? % = F - -t

d. 40.000 mm? Aﬁa&; = %0_;000 =A4S000 = L5000, 1

150 m

200 mm

H3 Quants mil-limetres mesura la linia divisoria AB que separa les dues parts de la cartolina?

a. 150 mm J\—\—,
AB 2 N1 s 2002 = 250 i,y

b. 200 mm A
£
©)250 mm
d. 350 £ ™N
: mm £ \X
2 B
p

200 mm
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Competéncia
matematica
ACTIVITAT 4: QUADRICULES

fd Langle que forma la linia divisoria AB amb un costat de la cartolina en el punt A mesura 127°,

Quant mesura 'angle x?

Fes els calculs aqui, justifica’ls i escriu la resposta:
Cedenls,, ol i‘fé’wdwl o 1L > AZ0LANRC5 Y 127°
J‘*Md&%& d‘u\t«m.ba & do 12", perhd - %

K 1 P -
R 10" o \

-
b
R>

Resposta: 3 F° [_-

[ situem la cartolina sobre uns eixos cartesians. Si les coordenades del punt B son B(8,0),

quines s6n les coordenades del punt A?

(Els dos eixos, X iy, tenen la mateixa escala) %
a. A0,3)
A, 5) A(x,z)
c. A(3,0)
d. AB,0) N3 \\
i \\ ..........
; : 2%
(0,0) 2 eix d(‘les x£ B(8,0) rd
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ACTIVITAT 5: CONCURS D’AVIONS

L’Anna, ’Albert i ’'Olga formen un equip per participar en un concurs de llancaments d’avions
de paper. Abans, pero, decideixen practicar. L'Anna i ’Albert posen marques a terra cada
10 metres, per delimitar tres franges, mentre I’Olga construeix I'avié.

L’equip llanca I’avi6 50 vegades i anota en quina franja cau, segons la distancia recorreguda
i els punts obtinguts en cada llancament. Resumeixen tota la informacié en la taula seglient:

Franja Distancia Punts Nombre de vegades
A Entre0i10m 1 18
% B Entre 10120 m 2 20
e & Entre 20130 m 4 12

B Quantes vegades ha caigut I'avié entre els 10 i els 30 metres?
a. 10
i 20441z 32 vexder
€. 20
@ 32
E Després dels 50 llancaments, quants punts hauria obtingut Pequip?
a. 7
b. 50
c. 87

@ 106

Bl Per estimar la puntuacié que obtindran al concurs, I’Anna proposa calcular la mitjana dels
punts obtinguts després dels 50 llancaments. Quines operacions li permetran calcular-la?

a. (18 + 20 + 12)/ 50
@(1 18 +2:20 + 4-12) / 50
c. (18 +20+12)/3
d (1+2+4)/3

13-4 +20-2+¥4.42 = 406 peonl

B2} Quina és la probabilitat que I’avié caigui a la franja C després dels 50 llangaments?

a. 0,12 : (enod Jruerebls,
(®) 0,24 %

B Els tres amics compten el nombre de llangcaments necessaris per situar ’avié a la franja C.
L’Anna ho aconsegueix amb 3 llancaments i ’Albert amb 7. Quants llancaments haura de
fer I'Olga perqué la mitjana de llancaments dels tres sigui igual a 4?

Fes els calculs aqui i escriu la resposta.
434X -
B X oY X210

3 j¥=2 S
Resposta: 2 @imc cmands AQEX . 4

3
404 % = 493
A0 X =42
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competencia

ACTIVITAT 5: CONCURS D’AVIONS

Lequip ha fet proves amb 4 avions més, que ha llangat un mateix nombre de vegades. |
Els resultats s’expressen en el grafic seglient:

Avi6 1 Avio 2 Avio 3 Avié 4
70%
60% —
50% -
40% —
30% —

Percentatge

20% —
10% —
0%

1 1 1 1 1
Franja Franja Franja Franja Franja Franja Franja Franja Franja Franja Franja Franja
A B Cc A B C A B Cc A B Cc

.

B Quin és I'avi6 que cau menys vegades a la franja A?
@) Avio 1
b. Avib 2
c. Avi6 3

d. Avio 4

E Quin és I'avié que té una probabilitat més alta de caure a la franja C?
a. Avio 1
b. Avio 2
c. Avio 3
@ Avio 4
B Perinscriure’s al concurs, s’ha de pagar una quota fixa d’inscripcié, més una quantitat que

varia segons el nombre de membres de I'equip.
Inscripcid al concurs

El grafic segiient mostra I'evolucio del preu 30 &
d’inscripcié d’un equip segons el nombre de 25] ’%g'”
membres que el componen. g 20 ',’@f"/’

Quant costa la quota fixa d’inscripcié i quant es § e S A

paga per cada membre de I'equip? 95:: 107"

Explica clarament com obtens els resultats:
o 2% T | | |

£ (o?fm 2
&4%3(50»\«&»%:40 t\ohp.-..t_‘uikﬁl.w(z\éixno . & . -

x: nombre de membres de 'equip

ALz - -
& i e g . it ab Sl
c l‘%\lpw—- & & \'7;..0}'. I5e v W\‘

¥ wsd o Y= 18 Aovi quo ASAZ5 b dona o valin b €. qpuantipt
P 'M\waa oy de llf‘iy—'«r T

Resposta; Quota fixa d'inscripcio: e

j :
o

Quantitat a pagar per cada membre de l'equip: 5 euros
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ACTIVITAT 6: CAPSES

A partir d’una cartolina de forma rectangular de 24 cm x 17 cm, un grup d’alumnes
construeix una capsa, amb un costat a de la base que fa 4 cm. L’altre costat de la base
és bilaltura és h.

(Les imatges no estan fetes a escala)

17 cm

Bl Sila mida d’un costat a de labase és 4 cm, quina és la mida de I'altre costat b de la base de

la capsa?

(Observa el desenvolupament pla de la capsa)

a. 6cm -LL:'Z\'_L'_L'
| ) o4

c. 12cm L ¢

d. 16 cm v P

E Si es coneix la mida del costat a, quina expressié permet calcular I’altura h de la capsa?
(Observa el desenvolupament pla de la capsa)

a-h=12 o

(B h=17-2a ‘\: 17 -x-cx
c.h=17-a b A}-2a
d. h=24-2a
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Competéncia

ACTIVITAT 6: CAPSES

B El grup d’alumnes ha construit una altra capsa amb les dimensions seglients:
base quadrada de 7 cm x 7 cm i una altura de 5 cm.

Quina superficie de cartolina han utilitzat per construir les 6 cares de la capsa?

(Fer el desenvolupament pla d'aquesta capsa et pot

ajudar a respondre)
a. 168 cm?
b. 210 cme
(@ 238 cm?
d..577cmis

2(+7)449(3-5) =238m

/

/-
A Vas
S /) JZ:.. Y

S

7 cm

B Els alumnes també han construit una capsa en forma de prisma rectangular.

Les dimensions dels costats de la base soén:

b=8cm,c=4cm,iladelalturah =2cm. £ o ' l A

; : o Ni e e o :
Si volen construir una capsa en forma cubica que 4 i : &

A s . % . (%)
tingui el mateix volum que el prisma, quina de les K S ) G/,“

quatre opcions correspon a l'aresta a del cub?
(Recorda: volum del prisma=b - c - h;

volum del cub = a8,on a és l'aresta del cub)

VA - 8"-‘-2_. < étlm}

@4cm

b. 8cm
¢c. 16.cm

d. 32 ch

% 3 o Y
Vp:=a’= 6y :af:.v a=\Eq! =

D
|

!

|

o
®

= C\:L‘Lm a=?cm

m La papereria on han comprat el material els ha fet un descompte del 10 % sobre el preu
total i han pagat 27 euros.

Quant costava tot el material abans de fer-los el descompte?

a. 24,30 euros
b. 29,70 euros
@ 30 euros

d. 37 euros

460'/. - 40'/. = qo%

Pt

X_ATD, 234
CQ/XQU ’ qdo

=,

- 30€
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